



**Технический брифинг, четверг, 18 сентября 2014 г.
13:00**

Здоровье женщин

В сентябре 2015 г. будет отмечаться 20-я годовщина проведения Четвертой Всемирной конференции по положению женщин (Пекин, Китай) и утверждения *Пекинской декларации и платформы действий*, поддержанной Генеральной ассамблеей Организации Объединенных Наций на ее Пятидесятой сессии (резолюция A/RES/50/203). *Пекинская декларация и платформа действий* представляет собой наиболее всеобъемлющую глобальную стратегическую основу для достижения целей гендерного равенства, развития и мира. С 1995 г. многие стратегии международного развития, включая Цели развития тысячелетия, сыграли важную роль в привлечении внимания и ресурсов, необходимых для обеспечения гендерного равенства и прав и здоровья женщин. Несмотря на общее улучшение в доступе женщин к медицинскому обслуживанию, образованию и профессиональной подготовке, неравенство в труде и занятости остается распространенным по всей Европе. Женщины зарабатывают меньше мужчин, составляют большинство среди безработных, получают меньшую пенсию, чаще работают на условиях частичной занятости и реже занимают руководящие должности в коммерческом и государственном секторах. Эти факторы непосредственно влияют на здоровье.

Женщины Европейского региона ВОЗ живут дольше мужчин, но качество их жизни и благополучия зачастую не является удовлетворительным. Во всех странах Региона наблюдаются существенное неравенство в состоянии здоровья женщин и высокие показатели сокращения продолжительности здоровой жизни.

Распространение некоторых заболеваний выше среди женщин, чем среди мужчин, что ясно указывает на необходимость учесть проблемы здоровья женщин на протяжении всей их жизни. Тем не менее, данный технический брифинг в основном посвящен следующим вопросам:

- повышение уровня сексуального и репродуктивного здоровья; и
- предотвращение насилия в отношении женщин и девочек.

Материнское здоровье в Европейском регионе улучшилось, что привело к троекратному снижению показателей материнской смертности по сравнению с 1990 г. Тем не менее, неравенство сохраняется, и между различными странами наблюдается 40-кратная разница в таких показателях. Дальнейшее улучшение материнского здоровья и благополучия женщин невозможно без внедрения комплексных подходов, в которых участвуют другие отрасли помимо Министерства здравоохранения – такие как образование (пропаганда здоровья и сексуальное просвещение), социальное

обслуживание, правовая сфера, труд и занятость, финансовый сектор, охрана природы и другие отрасли.

Неравенство также существует внутри стран. Многоцентровые исследования, посвященные людям, живущим с ВИЧ (ЛЖВ), проведенные недавно в 13 странах Европейского союза, показали, что доля женщин, потребности которых в услугах планирования семьи остаются неудовлетворенными, была гораздо выше среди ЛЖВ, чем среди населения в целом (28% и 10% соответственно).

В ряде стран Европейского региона отсутствуют школьные программы просвещения в области сексуального и репродуктивного здоровья. Кроме того, в Регионе есть страны, в которых показатели использования современных противозачаточных методов находятся на уровне ниже, чем средние показатели для наименее развитых стран мира¹.

Не все аспекты сексуального и репродуктивного здоровья могут измеряться при помощи показателей смертности или распространенности заболеваний. Это привело к снижению признания важности сексуального здоровья в самореализации и благополучии человека. В центре определения сексуального здоровья лежит представление о сексуальности человека, в основе которого лежат концепции автономии, благополучия и самореализации, а также поддержки и защиты прав человека.

Понятие сексуальности это то, что зачастую не является предметом обсуждений, а также отсутствует в политике и программах сексуального и репродуктивного здоровья. Включение широкой концепции сексуального здоровья не только поощрит, защитит и обеспечит реализацию прав человека, но и, возможно, улучшит показатели здоровья населения.

Четверти всех женщин (25,4%) в Европейском регионе ВОЗ доводилось сталкиваться с физическим и сексуальным насилием со стороны сексуальных партнеров. Такое насилие более распространено в странах с низким и средним уровнем доходов (25%), чем в странах с высоким уровнем доходов (19%). Эти данные позволяют сказать, что около 49 миллионов проживающих в Регионе женщин репродуктивного возраста сталкивались с таким насилием. Это проблема вновь привлекла политическое внимание, которое нашло свое отражение в резолюции *WHA67.15 Укрепление роли системы здравоохранения в преодолении глобальной проблемы насилия, в частности, в отношении женщин и девочек, а также детей*, принятой государствами-членами на Шестидесят седьмой сессии Всемирной ассамблеи здравоохранения.

Правительства играют важную роль в обеспечении руководства, содействии сближению сторон, разработке политической повестки дня и определении ресурсов, необходимых для повышения уровня здоровья женщин. Исходя из Европейской рамочной политики Здоровье 2020, Европейский регион ВОЗ включает в свою работу принципы равенства и справедливости, подчеркивая важность отсутствия дискриминации и обеспечения равенства и участия, с тем, чтобы каждая женщина и ребенок могли реализовать свой потенциал, не сталкиваясь с препятствиями, обусловленными их полом.

¹ Народонаселение мира в 2012 г. Дело выбора, а не случая: планирование семьи, права человека и развитие. Нью-Йорк: Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения; 2012.

Вопросы для обсуждения

- Почему низкий уровень сексуального и репродуктивного здоровья и распространение насилия в отношении женщин остаются проблемами, стоящими на пути обеспечения здоровья женщин в Европе?
- Каким образом гендерные нормы, роли и реакции различных секторов несоразмерно усугубляют эти проблемы?
- Какие направленные на решение этих проблем действия предпринимаются в настоящий момент при помощи ВОЗ, и какие шаги предпринимаются государствами-членами?
- Какие стратегические решения, направленные на повышение уровня здоровья женщин Европейского региона ВОЗ, могут быть приняты в будущем в рамках реализации политики Здоровье-2020?

= = =